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ВСТУП 

 

Інституційні перетворення в економіці останнім часом є актуальним 

предметом дослідження економістів різних теоретичних напрямків. 

Більшість досліджень інституційних трансформацій здійснюються в рамках 

неоінституціоналізму або новітньої інституційної економіки, в якій 

визначається роль інститутів як обмежень для здійснення відповідних 

економічних заходів, тоді як стара інституційна економіка зосереджувала 

увагу на моделюванні інститутів як визначального фактора пізнавальної 

здатності агента. При дослідженні сучасних процесів інституційних змін, 

інституційного каркасу як базису вивчення причин і природи соціально-

економічних трансформацій необхідним є використання концепцій і 

інструментарію нової інституціональної економіки для пояснення 

трансформаційних процесів. 

Запроваджені системні трансформаційні процеси в соціально економічній 

сфері, реалізація адміністративної реформи та модернізація системи 

суспільних відносин обумовлюють необхідність здійснення відповідних 

корегувань в системі державного регулювання і потребують широкого 

використання державою економічних інструментів та важелів регулювання 

відтворювальних процесів, які є визначальними для забезпечення успіху 

структурних реформ, спрямованих на відновлення поступального 

економічного зростання, модернізацію економіки держави та підвищення 

добробуту громадян. Крім того, виникнення комплексу нових загроз і 

викликів актуалізує потребу формування відповідних механізмів подолання 

впливу негативних факторів, стабілізації динаміки розвитку та забезпечення 

поступального розвитку в умовах ресурсних обмежень. При цьому необхідно 

зазначити, що проблемам дослідження соціально-економічного розвитку 

країни в рамках інституціональної теорії присвячено чимало 

фундаментальних досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, а 
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саме: Дж. Гелбрейта, Д. Норта, Дж. Стігліца, Р. Капелюшникова, Р. Нурієва, 

В. Полтеровіча, А. Гальчинського, А. Гриценко, А. Ткача та інших. 

Об’єктом дослідження є процес інституціоналізації соціально-

економічного розвитку. 

Предметом дипломної роботи є теоретичні та практичні основи соціально-

економічного розвитку в Україні в умовах сучасного інституційного 

забезпечення. 

Мета дипломної роботи є дослідження інституційного забезпечення 

соціально-економічного розвитку України. 

Предмет,  об’єкт і мета дослідження зумовили необхідність постановки 

наступних завдань дипломниї роботи: 

- визначення методологічних основ інституціональної теорії аналізу 

соціально-економічного розвитку країни; 

- дослідження неоінституціонального підходу оцінки ефективності 

соціально-економічної політики держави; 

- аналіз зарубіжного досвіду інституційного забезпечення розвитку країни; 

- оцінка ефективності інститутів розвитку в сучасній економіці України; 

- аналіз динаміки соціально-економічного розвитку в розрізі інституційних 

складових; 

- проаналізовані інституціональні проблеми функціонування та розвитку 

національної економіки 

- визначені інституціональні чинники формування конкурентного 

середовища в Україні. 

Методологічна база дослідження представлено сукупністю прийомів і 

методів, що дозволили цілісно і в повному обсязі розкрити предмет і об’єкт 

дослідження, зокрема: ретроспективного аналізу, наукової абстракції, 

логічного та порівняльного аналізу,  та ін. 

Інформаційну базу дослідження склали наукові праці зарубіжних і 

вітчизняних вчених, наукові статті, монографії, електронні ресурси. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведеного дослідження інстуційного забеспечення соціально -

економічного розвитку України, можливо зробити наступні висновки. 

Визначенo методологічні основи інстуціональної теорії аналізу соціально - 

економічного розвитку держави, а саме систематичне дослідження 

інститутів, що дозволяє пояснити різний історичний досвід економік і 

відповісти на питання про причини сучасних відмінностей у розвитку і 

функціонуванні різних економічних систем в умовах постіндустріальних 

трансформацій і глобалізації. 

Задача дослідження неоінституціонального підходу оцінки ефективності 

соціально - економічної політики держави, дозволила виявити, що 

обов’язковою умовою ефективної роботи ринку є точне визначення, або 

«специфікація» прав власності. Специфікація підштовхує до прийняття 

економічно найбільш ефективних рішень. Зворотне явище - «розмивання» 

прав власності - має місце тоді, коли вони неточно встановлені і погано 

захищені або підпадають під різного роду обмеження. Принциповий тезис 

нової інституціональної теорії полягає в тому, що специфікація прав 

власності не безкоштовна. Часом вона потребує великих витрат. Інституційні 

зміни розглядають як необхідну умову розвитку для країн з перехідною 

економікою. Їх міждисциплінарний характер нівелює однозначність 

методології нового інституціоналізму як спеціалізованого напряму 

досліджень. Тому загальне твердження не вичерпне, оскільки обмежує 

здатність державного регулювання під час вироблення державної соціально - 

економічної політики як такої.  

Аналіз зарубіжного досвіду інституціонального забезпечення розвитку 

країни на прикладі Європейського союзу засвідчив, що національна 

економіка залишається найбільш складним об’єктом державного управління. 

Особливостями функціонування інституційної системи ЄС є: сумісництво 

функцій різних інституцій при прийнятті рішень, поліцентричність 
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інституціональних структур, «розподілена лояльність» розподіл влад . Для 

стимулювання розвитку проблемних територій, велика увага приділялася 

створенню дієвого організаційно-інституційного забезпечення розвитку 

підприємницької діяльності на місцях. 

Проведено оцінку ефективності інститутів розвитку в сучасній економіці 

України, зокрема сучасні інституційні трансформації, що відбуваються під 

впливом ендогенних та екзогенних чинників, є складними та 

багатоплановими перетвореннями, які не завжди призводять до підвищення 

інституційної ефективності економічних систем. Інституційне середовище 

України характеризується неоднорідністю його складових, що перебувають 

на різних етапах розвитку; асинхронністю їхнього функціонування; 

дискретністю перетворень, пов'язаних зі ступенем підготовленості 

суспільства до зміни звичних норм і правил. Підвищення інституційної 

ефективності соціально-економічної системи України детермінує 

необхідність підтримки та розвитку національних культурних цінностей, 

забезпечення соціального захисту населення та екологічної безпеки, 

ефективної протидії тінізації і криміналізації економіки та суспільства, 

переходу від неформальних до формально визнаних інституцій та створення 

умов для максимально ефективного їх функціонування, забезпечення 

ефективної діяльності органів державної влади та створення умов для 

формування і розвитку громадянського суспільства. При цьому розбудова 

нового інституційного середовища національної економіки повинна 

відбуватися з урахуванням принципу компліментарності (цілісності та 

взаємодоповнюваності) інституцій на основі визнання пріоритетності цілей 

сталого розвитку. Інституціональне середовище грає ключову роль у 

функціонуванні і розвитку національної економіки. Якщо це середовище має 

чітко розроблені і закріплені правила гри у вигляді формальних інститутів, 

наприклад, чітка визначеність і захищеність прав власності, то в такому 

середовищі відсутній інституціональний вакуум, що провокує розвиток 

опортуністичної поведінки і підвищує трансакційні витрати, що змушує 
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інституціональне середовище до реакції у відповідь у вигляді формування 

неформальних інститутів з власними формами захисту. 

Аналіз динаміки соціально-економічного розвитку в розрізі інституційних 

складових показав, що за розвитком суспільно-політичних інституцій у 2015 

р. Україна посіла 132 місце з 144 досліджуваних країн. При цьому 

спостерігається значне погіршення ситуації у сфері ефективності 

корпоративного управління, стрімке послаблення захисту інтересів 

акціонерів та інвесторів. Надзвичайно складною є ситуація, пов'язана із 

фаворитизмом в прийняття рішень, марнотратністю державних витрат та 

тягарем державного регулювання (показники зменшились). Визначають 

низький рейтинг України за показником захисту прав власності, зумовлений 

корупцією в державних органах влади, можливостями для неформального 

впливу на судову владу, недосконалим законодавством тощо. За умов 

недієздатності інституцій централізованої командно-адміністративної 

системи господарювання в Україні відбулося руйнування загальносистемних 

універсальних інституцій, таких, як ділова етика, громадський контроль, а 

вивільнені ніші інституційної структури заповнилися неформальними 

тіньовими інституціями. Ознакою ефективності інституційного середовища 

конкурентної політики є результати оцінки структурних передумов 

конкуренції в економіці України. На розвиткові товарних ринків негативно 

позначилася загальносвітова тенденція до уповільнення темпів економічного 

зростання, пов’язана з невирішеністю проблеми усунення економічних 

диспропорцій, що спричинили світову фінансово-економічну кризу. 

Проаналізована інституційні проблеми функціонування та розвитку 

національної економіки, а саме те що інституційна підтримка 

підприємництва в Україні та її регіонах, ґрунтуючись на досвіді розвинених 

країн світу, може істотно прискорити реформування вітчизняної економіки. 

Тому держава для прискорення інституційних перетворень повинна 

здійснювати не лише правове регулювання підприємницької діяльності. 

Основними напрямками завершення інституційних перетворень і стабілізації 
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економічного розвитку України можна вважати формування інституційного 

середовища, нових неформальних інститутів і підвищення 

конкурентоспроможності національної економіки. Проведене дослідження 

дало можливість з’ясувати, що низький рівень конкурентоспроможності 

економіки України залежить не тільки від макроекономічної нестабільності, 

досконалості законодавства тощо, а насамперед від низької якості 

конституційованих інституцій та соціально-економічних відносин. 

Визначено інституціональні чинники формування конкурентного 

середовища в Україні. Одним із основних факторів підвищення 

конкурентоспроможності національної економіки внаслідок інституційних 

перетворень є розробка і впровадження заходів щодо ефективного 

управління системою освіти, яка є стратегічним ресурсом розвитку 

суспільства. Визначальним чинником сталого розвитку виступає розвиток 

людських ресурсів, який включає освіту, професійну підготовку та 

використання людського потенціалу для забезпечення соціального і 

економічного прогресу. Відповідний концептуальний підхід до 

інституційних перетворень передбачає передусім організацію системи 

інститутів економічних, а також соціальних відносин та під впливом нагляду 

держави і суспільства розробку правил поведінки і взаємодії між ними. 

Ключова роль при цьому відводиться державним і соціальним інституціям, 

що створюють інституціональні підвалини для сталого розвитку і 

підвищення конкурентоспроможності економіки України. 
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